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Центральная аэрологическая обсерватория
Аэрологическая сеть РФ в настоящее время состоит из 127 аэрологических станций (включая 18 законсервированных). К концу прошлого века сеть в основном была оборудована аэрологическим радиолокатором АВК-1 и его модификациями. В единичных экземплярах были представлены системы предыдущего поколения.На рубеже века на сети  был реализован проект модернизации АВК(АП «ЭОЛ»,АРМ Аэролога) направленный на продление ресурса системы на 8-10 лет за счет внедрения новой вычислительной техники и модернизации передающего устройства  (с 1998 г. по 2006 г.на аэрологической сети было установлено 52 АП «ЭОЛ»).Реализация  данного проекта положила начало постепенному переходу сети на  технические средства следующего поколения.
  В рамках Проекта «Модернизация  и техническое перевооружение учреждений и организаций Росгидромета» выполнялось оборудование аэрологической сети новыми аэрологическими комплексами и электролизерами. Была предусмотрена поставка комплексов от двух производителей, УПП «Вектор», поставлял комплекс «Вектор-М», а СЭМЗ комплекс «МАРЛ-А».  Поставка комплексов МАРЛ-А происходила  в соответствии с плановыми показателями Проекта, поставка «Вектор-М» постоянно задерживалась и плановые показатели так и не были достигнуты.  
Показатели выполнения плана радиозондирования  новыми комплексами также отличаются. На большинстве АЭ комплексы АВК(в том числе и модернизированные) не демонтированы и используются совместно с новыми комплексами в целях резервирования и контроля до полного ввода АРВК в эксплуатацию. Поэтому процент выполнения плана новыми АРВК не равен 100. На АЭ, где установлены новые АРВК, доля выполнения плана комплексами МАРЛ-А равна примерно 90%,  «Вектор-М» - 50%.  По данным мониторинга, на конец июля 2009 года из 23-х МАРЛ-А регулярное зондирование ведется на 21 АЭ, в то время как из 13-ти «Вектор-М» только на 6-ти ведется регулярное зондирование. Показатели качества данных радиозондирования МАРЛ-А на АЭ стабильны во времени и близки с показателями АВК, показатели качества «Вектор-М» существенно хуже.
Точность измерения по углам установленных комплексов  не достигает заявленных значений (точность оценивалась по сопровождению Солнца на установленных на сети комплексах).  Заявленное значение точности измерения по углам комплекса МАРЛ-А составляет 0.1°, фактическое значение составляет 0.12° (соответствует АВК-1). В большинстве случаев, такое ухудшение точности на качество радиозондирования не влияет. В настоящее время проводятся испытания нового алгоритма сопровождения улучающего точность измерения до 0.05°. Заявленная  точность комплекса «Вектор-М» составляет 0.12°, достигнутая хуже 0.18°.  Данных о возможных работах по улучшению точности измерений от производителя не поступало. 
В процессе эксплуатации выявлены недостатки и в аппаратной части комплексов. Для МАРЛ-А произошло несколько случаев выхода сигнальных токосъемников из строя при эксплуатации в морском климате. Отмечались также единичные выходы из строя электронных блоков. Есть замечания по удобству программ обработки данных. По информации завода-изготовителя токосъемники на вновь производимых комплексах будут применяться новой  конструкции, для установленных комплексов обсуждается вопрос о возможности замены выходящих из строя колец на вновь разработанные.   Неисправные блоки оперативно заменялись. Обсуждается вопрос о  доработке ПО с целью улучшения эргономичности.
Недостатков у  «Вектор-М» значительно больше. По конструктивным особенностям антенна обладает недостаточной  скоростью вращения по азимуту, в связи этим с сети приходят сообщения, что при сильных приземных ветрах происходит потеря сопровождения. Кроме того отсутствие радиопрозрачного укрытия, в условиях сильного приземного ветра, приводит к ухудшению  точности сопровождения в течении всего выпуска, а в некоторых случаях и к срыву сопровождения. Существенным является также замечание о сложности управления комплексом. Оператору практически невозможно произвести повторный захват радиозона в случае его потери без пропуска изобарической поверхности, что приводит к срыву выпуска. В аппаратной части отмечены множественные отказы блоков передатчиков, блоков управления двигателями, управляющих микропроцессорных модулей. Завод-изготовитель реагирует на замечания с большой задержкой, что приводит к длительным простоям. 
Отдельной проблемой является сервисное обслуживание новых комплексов.  По данным мониторинга среднее время наработки на отказ у МАРЛ-А 163 суток, у «Вектор-М» 42 суток. 
Исходя из опыта использования МАРЛ-А на сети (уже более 6 лет), на текущий момент можно признать комплекс достаточно надежным и ремонтопригодным.  При своевременной закупке ЗИП сервисное обслуживание МАРЛ-А не будет отличаться от аналогичного для АВК и может быть выполнено персоналом средней квалификации, т. е. Росгидромет способен проводить послегарантийное обслуживание собственными силами.  
Опыт эксплуатации «Вектор-М» показал, что ремонт комплекса на сети производится только  представителями завода-изготовителя комплекса и не может быть выполнен персоналом средней квалификации. По этой причине комплексы «Вектор-М», выходящие из строя, длительное время простаивают в нерабочем состоянии. Для послегарантийного ремонта такая ситуация приведет к необходимости привлечения высококвалифицированных специалистов сторонних организаций, а высокая частота отказов приведет к большим затратам на обслуживание. 
При использовании новых комплексов на аэрологических станциях столкнулись с проблемой передачи данных радиозондирования. Новые АРВК позволяют автоматически передавать обработанные данные в каналы связи, но не все АЭ оборудованы современными средствами связи, а поставка АРВК не предусматривает установку таких средств. Вводимый с 2010 года код BUFR достаточно объемный, имеет двоичный формат и телеграммы, созданные в этом коде невозможно будет передать без современных средств связи.
Выводы: Необходимо продолжить работы по совершенствованию ПО и аппаратной части комплексов МАРЛ-А  и провести комплекс мероприятий  по глубокой модернизации АРВК «Вектор-М». Необходимо принять меры к  продлению технического ресурса систем  АВК за счет дополнительной комплектации запасными частями с использованием ресурса демонтируемых систем.
  Предложения к решению :

1. Предприятиям-изготовителям, с консультативной помощью ГУ «ЦАО», провести работы по совершенствованию ПО комплексов МАРЛ-А и «Вектор-М».

2. С учетом выявленных недостатков предприятиям-изготовителям  АРВК МАРЛ-А и «Вектор-М» провести мероприятия  по доработке и модернизации  всех установленных на аэрологической сети  и планируемых к поставке комплексов.

3.  Рассмотреть вопрос об обеспечении всех модернизированных аэрологических станций современными средствами связи для  своевременной передачи данных радиозондирования.
