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Уважаемые коллеги!
В целях обеспечения исполнения работ по организации планирования и оценки финансово-хозяйственной и оперативно-производственной деятельности учреждений Росгидромета, в части мониторинга движения расходных аэрологических материалов и их остатков, прошу Вас в срок до 15.04.2014г. представить в адрес ФГБУ «ЦАО»:

1. сведения об остатках расходных аэрологических материалов (РАМ) на 01.04.2014г.;

2. сведения о заключенных, но неисполненных или частично исполненных на 01.04.2014г. договорах на поставку РАМ;

3. сведения о запланированных закупках РАМ во 2-4 кв. 2014г. 
Сведения необходимо заполнить по форме Приложения 1, и с соответствующим сопроводительным письмом направить по электронной почте на адрес ntcr@cao-rhms.ru, копию  по электронной почте на адрес secretary@cao-rhms.ru, с пометкой «НТЦР, РАМ, 2014» в поле «Тема сообщения»; в название файла прошу включить наименование УГМС. 
Кроме того, довожу до Вашего сведения, что в целях оперативного сбора и представления в Росгидромет соответствующей информации, в ЦАО разработана и готовится к внедрению во II квартале 2014г. в опытную эксплуатацию автоматизированная система «Учета  движения расходных аэрологических материалов на государственной наблюдательной аэрологической сети Росгидромета». Эта система реализована как размещенное на сервере НТЦР ЦАО веб-приложение, сбор информации для которой со стороны УГМС осуществляется по веб-интерфейсу (необходимо наличие компьютера с доступом в Интернет и интернет-браузером (Internet Explorer, Firefox, Chrome, Opera и т.п.) через Кабинет пользователя. Ввод информации по УГМС необходимо будет осуществлять ответственным исполнителем от УГМС за подготовку соответствующей информации. В дальнейшем сбор информации об остатках расходных материалов будет осуществляться в режиме онлайн.
Для подготовки системы «Учета расходных материалов» к опытной эксплуатации прошу до 22.04.2014 обеспечить ввод информации об остатках расходных аэрологических материалов на АЭ и, при наличии, складе УГМС на 01.04.2014 в соответствии с прилагаемой Инструкцией, Приложение 2.
Для доведения по электронной почте до исполнителей веб-адреса Кабинета пользователя Вашего УГМС, логина и пароля прошу Вас направить контактную информацию (e-mail, ФИО, должность, телефон/факс) о сотрудниках, ответственных за ввод соответствующей информации от УГМС, по электронной почте на адрес ntcr@cao-rhms.ru, копию  по электронной почте на адрес secretary@cao-rhms.ru, с пометкой «НТЦР, автоматический учет РАМ» в поле «Тема сообщения».
Приложение: 1. Форма Справки об остатках расходных материалов на 01.04.2014г., и по закупке расходных материалов во 2-4 кв. 2014г. в электронном виде на 1 л. (размещена на сайте НТЦР ЦАО по адресу http://cao-ntcr.mipt.ru/pisma).
2. Инструкция по вводу информации об остатках расходных аэрологических материалов в автоматизированную систему учета в электронном виде на  7 л. (размещена на сайте НТЦР ЦАО по адресу http://cao-ntcr.mipt.ru/pisma). 
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